

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

A sorok közt mételezés

Mester: Komlós Aladár újra jelentkezik. A Bócsi Magyar Ujság című, magyargyalázó szennylap munkatársa ismét cikket írt egyik helyi lapba a maga ismert botútyjegy alatt. A Tisza-kultuszról ír, nagyjában egészen helyes és ötfőle épenséggel meglepően higgadt és jozan cikket.

És a lólab mégis csak kilátszik. A destruktív pennaforogatói mesterek abban, hogy romboló és mételező szellemi petéiket úgy tudják a sorok közt elhelyezni, hogy azok mérget az olvasó felszívja magába, anélkül, hogy észrevenné, hogy mérget iszik.

Ebben a (ismételjük: egészben helyes irányú) cikkben egy helyen szóról-szóra ezt mondja: „A magyar államhatalomnak hol kisebb, hol nagyobb részét nemzeti tanácsok, katonatanácsok, munkástanácsok, társadalmi egyesületek, bajtársi szövetségek próbálták és próbálják magukhoz ragadni”.

Olvasás közben már mindjárt meglep, hogy a társadalmi egyesületeket és a bajtársi szövetségeket hogyan lehet egyazon lélekzetvételre mondani ki az előbb említett tanácsokkal. Ugy okoskodunk, hogy itt valami nyomdahiába lehet, de rögtön kizárnak minden kétséget a következő szavak, melyek szerint ezek a hatalmat nemcsak próbálták (a multban) hanem próbálják (a jelenben is) magukhoz ragadni.

Hát kedves Komlós Aladár ur, ez valóságos iskolapéldája annak a lélekmérgezésnek, amely az ön szekciójának a sajátja. Őa tehát nem mondja ki kiézetten, hogy a keresztyén felébredés és megújulás legnagyobb erősségeit és varait: a „társadalmi egyesületeket“ és a „bajtársi szövetségeket“ okolja azaz, hogy „a magyar államhatalom erejében meggyengült, tekintélyében megrendült, előbb hatalmas törzsét mint élősdieket lepték el“, de tekintettel arra, hogy a közvetlenül ez után következő mondatban ezeket együtt sorolja fel a forradalmak és kommun idejének alakulataival, nyilvánvaló, hogy egy kalap alá foglalja velük.

Alig akarjuk elhinni, hogy akadáhat olyan vakmerő, aki azokat a bizonyos társadalmi egyesületeket, amelyek alatt bizonyára a Területvédő Ligát, a Movét, a Magyar Nemzeti Ligát, az Ébredő Magyarok Egyesületét, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségét (Mansz), a Hadróbat stb. stb. kell érteni és a bajtársi szövetségeket, amelyek a háboru hőseit és a magyarság színevérágát és legfőbb reménységét: a magyar ifjúságot foglalják magukban, hogy (ismételjük) akad olyan vakmerő, aki ezt a tüzet és vizet, ezt a sötét bűnt és ragyogó erényt, ezt a büzös piszkot és üdítő tisztaságot együve foglalja és egyformá megítélésben részesíti.

Nem, Komlós (Kohn?) elvtárs, a magyar nemzetet ma már nem lehet ilyen naív mesterkedéssel megteveszteni. Az ébredő keresztyén nemzeti közvélemény napról napra világosabban látja, hogy az idegen vezetés alatt működött forradalmi tanácsok sirásói voltak a nemzeti létnek, míg azok a zsidó-indexre tett társadalmi egyesületek és bajtársi szövetségek a legnagyobb erő-

ségei abban az élethálál küzdelemben, amelyet mi, a magyar Haza hű gyermekei a magyarság életének megmentéséért és talpraállításáért folytatunk a magyar nemzet és magyar faj külső és belső ellenségeivel szemben s amely küzdelemben minden jó magyarnak támogatnia kell ezeket a tuloldjalról folytonosan támadott, kigunyolt társadalmi egyesületeket és bajtársi szövetségeket.

Öt milliárd a költségvetési hiány

Budapest, okt. 31. Az országos pénzügyi tanács ma tartott ülésén a pénzügyminiszter előadása alapján foglalkozott az államháztartás helyzetével. Megállapította, hogy az ország kiadása a folyó költségvetési évre az elmúlt négy hónapban mindössze 5-2 milliárddal haladta meg a folyó bevételeket és megállapította, hogy a mutatkozó hiány túlnyomó összegében egyrészt az utóbbi időben bekövetkezett drágulások, másrészt azonban főképp annak következménye, hogy a szeptember és október hónapra esik a közszolgálati alkalmazottak szükségletének fedezésére felmerülő költségeknek és az állambeszerzési szükségleteinek jó része.

Ezek a körülmények még a legközelebbi hónapban is jelentékenyen éreztetni fogják hatásukat és bár a szóban forgó szükségletnek egy része a most felemelt földadó befizetése által előreláthatólag részben fedezhető lesz, mégis kétségtelen, hogy a legközelebbi hónapban beállnak olyan hiányok, amelyekre való tekintettel, a többi állami bevételek várható emelkedését figyelembe véve, az országos pénzügyi tanács 5 milliárdban állapította meg azt az összeget, amelyet a pénzügyminiszter a folyó évben az államjegyintézetől államjegyekben igénybe vehet a költségvetési hiányok fedezésére.

A lausannei értekezlet előtt

Páris, okt. 31. Francia diplomáciai körökben élénk érdeklődéssel tekintenek Olaszországnak a lausannei békekonzferencián tanúsítandó magatartása elé. Hivatalos helyen azt hangsúlyozzák, hogy Olaszország a krízis lefolyása alatt a francia politikával egyetértő magatartást tanúsított és így a tárgyalás folyamán sem fog letérni az eddig követett útról. Eltérés a Qusi D'Orsay és a Consulta álláspontja között csak a bolgár kérdésben fog mutatkozni.

Párisban élénken kommentálják Olaszországnak azt az igyekezetét, hogy a kisantant törekvéseivel szemben a Balkánon a bolgárok törekvését kívánja támogatni és úgy tudják, hogy Olaszország különös határozottsággal kíván fellépni Bulgáriának a Dedeagacsra vonatkozó kívánásai ügyében. Itteni hírek szerint az olasz követ Dedeagacsnak Dalmáciához hasonló helyzetet akar teremteni, Dedeagacs különállásának biztosítása mellett.

Konstantinápoly, okt. 31. Megerősítik, hogy az angorai kormány elfogadja Lausannet az értekezlet színhelyéül. A megbízottak haladéktalanul utra kelnek. A szövetségeseket fel fogják kérni, tegyék meg a szükséges intézkedést, hogy biztosítsák a könnyű és gyors összeköttetést Angora és a megbízottak között.

Róma, okt. 31. Mussolini elnöksége mellett megalakult az új miniszterium. Négy fascista, négy demokrata, két katolikus néppárti, egy nacionalista, egy liberális és két tábornok foglalnak benne helyet. Egész Itáliában a legnagyobb rend uralkodik. Általános a legnagyobb lelkesedés és bizalom az olasz politikai élet újjáéledése iránt. Rómában teljesen a fascista lettek urrá. A városban plakátokat ragasztottak ki, amelyek győzelmi mamortól telítettek. A négyes fascista tanács felszólította parthiveit, hogy mindeuki maradjon lakóhelyén. Összetűzések csak a külvárosban fordultak elő.

Leszerel a fascista hadsereg

A fascista kormány külső és belső programja

Róma, okt. 31. Az *Idea Nazionale* szerint Mussolini megjelent a királynál és mentegetődzött, hogy *fekete ing van rajta*. Csak most tért vissza — mondotta — a harcából, amely szerencsés módon vértelenül tolyt le.

A fascisták vezetősége levelet intézett Mussolinihez, amelyben hangsúlyozza, hogy a *fascizmus most maga az állam*. A nemzetet fogyelemre fogja vezetni, amint győzelemre vezetett volt.

Az *Il Mondo* hangoztatja, hogy az új kormány *első feladata a törvény és szabadság uralmának helyreállítása*.

Az általános munkásszövetség nyilatkozatában óvja a munkásokat, hogy a kommunista szakszervezeti komité általános sztrájkra izgató felhívásának engedjenek és felszólítja őket, hogy maradjanak nyugodtan és bízzanak a jövőben.

A *Tribuna* emlékeztet Mussolininak arra a beszédére, amelyben a

fascistáknak a popolarikkal és a szocialistákkal való együttműködéséről szólt, amelyben ezek a munka politikáját követik és a kommunizmust ellenzik.

Belgrád, okt. 31. Az olaszországi események háttérbe szorították a belső válságot s a kormány minden érdeklődése a fascista uralom terveit kémleli Jugoszlávia irányában. Megbízható hírek jöttek arról, hogy *Musztafa Kemal basa Gabriele D'Annunzio csapataival akar szövetkezni* s ezért a kormány elővigyázatosságból már most készül arra, hogy a demarkációs vonalon visszaverhessen minden fascista támadást.

Páris, okt. 31. Az olaszországi fordult kétségtelesen irányváltozást fog hozni Schanzer külpolitikájában s nagy aggodalommal figyelik a francia külügyminiszteriumban azt a komoly eshetőséget, hogy *Olaszország és Jugoszlávia között konfliktus fog kitörni*.

Az olasz keleti politikában francia felfogás szerint semmi sem fog változni s biztosra lehet venni, hogy november 13-án összeül Lausanneban a békekonzferencia, azonban valószínűnek tartják, hogy az olasz politika a német birodalmat és általában a közép-európai államokat érintő kérdésekben lényegesen el fog térni Schanzer és Sforza politikájától.

Olyan körökben, amelyek a reparációkat féltik, aggodnak, hogy a brüsszeli jövátételi konferenciára a fascista uralom Franciaország szempontjából hátrányos befolyást fog gyakorolni.

Páris, okt. 31. A „Chicago Tribune“ jelentése szerint a fascista álitól letartóztatott Nitti volt miniszterelnököt és a Fakta-kormány több tagját. Hír szerint bíróság elé fogják állítani őket.

Páris, okt. 31. A „Petit Parisien“ jelentése szerint Mussolini a maga személyére nézve is elismeri a Jugoszláviával szemben Rababan vállalt kötelezettségek teljesítésének szükségességét.

Róma, okt. 31. Mussolini elnöksége mellett megalakult az új miniszterium. Négy fascista, négy demokrata, két katolikus néppárti, egy nacionalista, egy liberális és két tábornok foglalnak benne helyet. Egész Itáliában a legnagyobb rend uralkodik. Általános a legnagyobb lelkesedés és bizalom az olasz politikai élet újjáéledése iránt. Rómában teljesen a fascista lettek urrá. A városban plakátokat ragasztottak ki, amelyek győzelmi mamortól telítettek. A négyes fascista tanács felszólította parthiveit, hogy mindeuki maradjon lakóhelyén. Összetűzések csak a külvárosban fordultak elő.

Róma, okt. 31. (Stefani) Az egyik római lap Giolitti véleményét kérte az orosz válság mostani megoldásáról. Az ősz politikus e szavakba foglalta összes véleményét. A király a legteljesebb alkotmányossággal járt el. Minthogy a válságot a fascista párt idézte fel, természetesen Mussolinin bízta meg kormányalakítással.

Páris, okt. 31. (Havas) A „Matin“ közli római tudósítójának Mussolini-val való beszélgetését, melyben kijelenti, hogy a nemzet méltóságának megfelelő és minden kalandtól mentes külpolitikát fog követni. Kijelentette, hogy a kamarát november 7-re, vagy 8-ra hívja egybe. Amennyiben kisebbségben maradna, haladéktalanul intézkednék a kamara felszólalása iránt.

Páris, okt. 31. Mint a lapok jelentik Rómából, a forgalom valamennyi olasz vasútvonalon újra megkezdődött. A kormány megengedte, hogy az ország belsejében a sajtó céljaira szolgáló telefonbeszélgetéseket lebonyolíthassák.

Berlin, okt. 31. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A lapok részleteket közölnek Mussolini legutóbbi berlini tartózkodásáról és elmondják, hogy Mussolini legutóbbi berlini tartózkodása alatt többször tárgyalt a német néppárt tagjaival. Ezzel kapcsolatban azt is megemlíti a lapok, hogy Mussolini állítólag Budapesten is megfordult volna.

Élénken foglalkoznak azzal a kérdéssel is, hogy a fascista forradalom milyen hatással lesz a német belső viszonyokra. A „Germania“ a centrum hivatalos lapja a német nép egézséges érzékére appellál és emlékeztet a Kahr-puccsra.

Speeredemann, a német néppárt vezére Braunschweigban tartott beszédében szintén a fascizmusnak a német népre való hatásával foglalkozott.

Róma, okt. 31. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) **A fascista csapatok főparancsnoksága ma kiadta a parancsot a fascista csapatok leszerelésére. A napiparancs felszólítja a fascistákat, hogy térjenek vissza nyugodtan polgári foglalkozásukhoz és munkájukhoz. Úgy látszik, hogy maga Mussolini is tart egy küssé attól, hogy a leszerelés nem fog teljes rendben végbemenni, mert szigorú utasítást adott a római rendőrfőnököknek, hogy mindenáron akadályozza meg az esetleges összeütközést a fascisták és szocialisták között.**

Róma, okt. 31. Mussolini miniszterelnök ma a kormány eskütelését megelőzőleg részletesen tájékoztatta a királyt az általános helyzetről. Az eskü letétele után a király minden miniszterrel kezét szorított és szerencsét kívánt nekik működésükhez, utalva arra, hogy nehéz feladatot vár rájuk. Kifejezte azt a bizalmát, hogy önfeláldozók lesznek a haza javának előmozdításában.

Róma, okt. 31. A városban a viszonyok teljesen normálisak. Az üzleteket déli 1 óráig zárva tartották mindaddig, amíg a fascisták utolsó győzelmi felvonulásukat meg nem tartották. Az új miniszterek többsége a múlt éjszaka folyamán hivatalában tartózkodott. A fascisták négyes tanácsa formális parancsot bocsátott ki, melyben elrendelte, hogy a diszfelvonulás után a mozgósított tábor egész Olaszországban leszereljen.

Diáknap.

November 1 és 2-án a nyomorgó menekült diákok javára országsszerte engedélyezett gyűjtések folynak. Jusson e napokon eszünkbe, hogy ezek a nyomorgó menekült diákok lesznek a Magyarország területi épségéért folyó harcok leghebb katonái.

Leleplezték Tisza István arcképét

Debrecen város díszközgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap díszközgyűlés keretében leplezte le Tisza István arcképét. A közgyűlés külsőségeiben is impozáns volt. A kapunál díszbe öltözött hajdúk állottak kivont karddal, a lépcsőkön, bejáratnál valóságos dísz palmaerdő. A vendégek fővárosiak, vidékiek, bizottsági tagok, mind ünnepélyes feketében — egymásután érkeznek. A vendégeket dr. Vass Károly tanácsnok fogadja, aki a rendezés nehéz munkáját végezte közmegelegedéssel.

A közgyűlési teremben az emelvényen Miskolczy Lajos főispán Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, dr. Magoss György főügyész, dr. Vargha Elemér tb. főjegyző és az ünnepi szónok, dr. Kölcsey Sándor tb. főügyész foglalnak helyet.

A vendégek

A nemzetgyűlés képviselőiben Almásy László alelnök, Fráter Pál, Temesváry Imre, Illés József, Barabás Samu nemzetgyűlési képviselők jelentek meg. Bihar megyét dr. Némethy Ferenc főügyész és Korbély József főmérnök, Heves megyét Székely Péter, Lipcsey Tamás, sarkadi Nagy István, dr. Schleininger László, Szabó Tamás és Szabó György, Szabolcs megyét Mikecz István alispán, Borsod megyét Zsóry Mihály alispán, Zsóry Lajos főszolgabíró és Hosszúfalussy Lajos, Miskolcot Halmai Béla főjegyző, Racz Imre árvaszéki elnök és Bátor Imre főmérnök, Szatmár vármegyét dr. Streicher Andor főjegyző, a Tisza-émlék szoborbizottságot Szepesházy Imre, Horváth Imre miniszteri tanácsos és dr. Tóth Lajos egyetemi tanár képviselték.

A debreceni és megyei notabilitások közül jelen voltak Pákozdy Sándor alispán, Nábráczky Béla főjegyző és Losonczy Álmós főorvos, Hajdú megye képviselőiben Uray Sándor, Szele György, Révész Imre ref. lelkészek, Lindenberger János pápai prépost plébános, Farkas Győző ág. ev. lelkész, Papp Viktor gör. kath. lelkész, Kratochvíl Károly körletparancsnok, Flohr János tábornok, gróf Dégenfeld József, Nagy József ref. egyházi főgondnok, Mark Endre, Thegze Gyula egyetemi rektor, dr. Haendel Vilmos, Bacsó Jenő, Láng Nándor, Lencz Géza, Sz. Kun Béla, Erdős József, Papp Károly egyetemi tanárok, dr. Olchváry Zoltán az itélőtábla, Keserü Lajos a törvényszék elnöke, Átányi József főügyész, Gergics Károly főügyész-helyettes, Kulin Imre, Oláh Miklós táblai tanácselnök, Ghyecz Tihamér kerületi főkapitány, Sághy Lajos rendőrfőtanácsos, Wessprémy Zoltán ny. főispán, Ady Lajos tankerületi főigazgató, Jóna János a Gazdasági Egyesület elnöke, Lánzy Gyula pénzügyigazgató, Karai Sándor kollegiumi igazgató, Hogyor János főgimnáziumi igazgató, Wilhelms Emil bankigazgató, Sztankay Béla igazgató és sokan mások.

A karzaton díszes hölgyközönség foglalt helyet. Ott volt az ünnepélyen özv. Géresi Kálmáné is, kinek férje sokáig nevelte gróf Tisza Istvánt.

A megnyitó beszéd

Kevéssel múlt 11 óra, mikor Vargha Elemér tb. főjegyző elmondotta a Nemzeti Hírszöveget s utána Miskolczy Lajos főispán üdvözölte a megjelenteket, megnyitotta a közgyűlést.

Utána Csóka Sámuel polgármes-

terhelyettes ismertette a Tisza-arckép elkészítésének előzményeit. Bejelentem, — mondotta — hogy gróf Tisza István arcképét Dienes János festőművésszel megfestettettük. A mai napon arcképének leleplezésével külsőképen kifejezésre kívánjuk mutatni azt a tiszteletet, amelyet a tragikus sorsra jutott nagy magyar emléke méltán megérdemel.

Az emlékezés

Ezután dr. Kölcsey Sándor állott fel és a közönség feszült érdeklődése közepett mondotta el kiváló szónoki erővel, emelkedett szellemű emlékbeszédét.

„Ma van negyedik éve annak, hogy gróf Tisza Istvánt elvesztettük“. E szavakkal kezdte meg az ünnepi szónok azt az emlékbeszédet, mely a kegyeletos emlékezés hangján mulatta meg a figyelő hallgatóságunkat a Tisza István nagyságát s azt a nagy veszteséget, melyet korai halála a magyarságnak okozott. Néhány szóval el-kísérte Tiszát politikai pályájára, melynek nevezetesebb állomásait: a véderőtörvényt, a házszabályok revízióját, a választójogi törvényt, a magyar ágyugyár felállítását, a görög katolikus magyar püspökség felállítását emelte ki. Ismertette azokat a kemény harcokat, melyeket mint kormány-elnök folytatott a parlamenti ellenzékkel.

Hódolattal emel e ki jellemének tisztaságát, vasakarát, energiáját, tudását, magas erkölcsi felmagasodást, mellyel inkább vállalta a népszerűtlenség ódiáját, mintsem engedte, hogy az ország arra az utra terelődjék, amely az ő felmagasodás szerinti veszedelemben sodorta volna. Tiltakozott a választójogi oly nagy mértékű kiterjesztése ellen, mely „a nemzetiségi, felekezeti és szocialista demagógia martalékaul dobná oda a nemzet közéletét“.

Majd áttért a szónok Tiszának a háború kérdésében tanúsított magatartására, mondván, hogy: „ma már külföldön is mindenütt ismert tény, hogy a világ összes vezető államférfiai között Tisza volt jóformán az egyetlen, aki a háborút ellemezte“.

Különösen meleggé vált a beszéd hangja, amikor Tiszának a harctéri szereplésére tért át a szónok, aki maga is a debreceni 2 es honvédszázárnál szolgált a Tisza István ezredes parancsnoksága alatt. Alantásainak nemcsak parancsnoka, de atyai gondviselője volt, aki a legutolsó legényének kisebb-nagyobb bajával és gondjával is törődött és igyekezett segíteni rajta. De katonai talentumának és stratégiai képességének is nem egy jelét adta. Államférfiúi bölcsességének és elrejtésének jellemzésére idézi Tiszának azon beszédjeit, melyekben felemelő intő szavát és rámutat a „Kelet felől jövő gyilkos jelszavak“ veszedelmére, melynek elhárítására minden igaz magyarnak kezét kell fogni „nem a mohácsi vész után, hanem a mohácsi vész előtt a nemzet megmen-tésére“.

Megrendítő szavakkal mondta el aztán a csöcselék alávaló gyilkosságát, mellyel megölték azt, akiben aljas szandékaik elérésének legnagyobb akadályát látták. „El kellett tenni láb alól“, — mondotta — „hogy az egyetlen akadály eltávolítottván, bugyogva ömlőn szerteszét a csatornák szennyes áradata, feltartóztatás nélkül, végig az országban“.

Majd így folytatta: Gróf Tisza István előtt mindig csak egy cél volt: a haza üdve.

A haza szent eszméjét szolgálta minden gondolat, minden mondata, minden tette. És amit elgondolt, azt lelke egész hevével gondolta el; amit kimondott, azt meggyőződése lángoló hitével mondotta ki és amit megtett, azt ragyogó képességei minden erejével tette meg.

A becsület útján előljárt, az igazságtól eljártorodást nem ismert, a népszerűség keresését megvetette. A szó és a tett nála mindig egy és ugyanaz.

Alázatos volt és szerény a jók előtt, dacos és kemény a bűnökkel szemben. Hívó, keresztyéni tiszta lélek, kinek jó-ságos emberszeretete csak honszerelmével mérhető.

Gróf Tisza István meggyilkolásában az ország gránitfundamentuma hasadt darabokra.

Elvesztettük benne a legmagyarabb magyart, kibén ez r évünk minden erénye együtt volt.

Elvesztettük az értünk gondolkodó főt, a szakadatlanul értünk dobogó forró szívet. Sirathatja a nemzet, mely leghebb fiát; sirathatja az egyháza, mely díszét, büsz-

keségét; sirathatja a társadalom, mely egyetemes összefoglaló kapasát veszítette el benne.

Gyászkeret a lapokban nem jutott neki, a koporsóját vivő kocsit felé elvetemült lelkek gunyszavai répődtek, utolsó útján a harangol istentelen kez elnémítja. És elvesztésén megis görcsbe vonaglott a nemzet szíve.

Az akkor kapott seb egyre mélyebben ég mindnyájunk lelkében és ma már mindenütt oltár készül emlékének.

E városban is, melyet az öreg kollégiumtól a kaszárnyaig annyi emlék tűz izzít, álljon itt örök időkre előtűnk a kepe.

E szavaknál a terem falán függő képről a mellette őrt álló díszruhás hajdu félrevonta a takaró leplelt s a közgyűlés közönség meghatva szemlélte Dienes János festőművész alkotásán az ismerős vonásokat.

Dr. Kölcsey Sándor a következő lendületes szavakkal végezte ünnepi beszédét:

Négy év telt el! És még mindig tévoa szemmel néz szét a magyar, nem lelve nélküle „honját e hazában“. Még egyre keressük őt, még egyre csak várjuk.

Az orgyilkosok elv-baratai újra mutatkoznak, újra szónokolnak. Ne engedje érte kiömlött drága vére, hogy újra felejteni tudjon a magyar.

Legyen országba minden rosszával szemben nemzetünknek élő titalomfája, feltámadásunk hitének biztos Amentje.

Szelleme már kiszált sírbóljából, acélkarjával a pusztulási iszonyú kerekét már megállította, most már csak az kell, hogy fogadjuk be lángelmeje tanításait és élete tündökli példáján vérsűk szívünkbe a hitvány önszeretet helyett a haza imádatát, ebben egynek kell lenni minden magyarnak, és akkor eljövend a mi országunk... .

A nemzetgyűlés szónoka

A nagyhatású beszéd után Almásy László a nemzetgyűlés alelnöke beszélt.

A nemzetgyűlésnek kell elsősorban gyászolnia Tiszát — mondotta — mert az ő halálával egy ország, egy nemzet veszett el. Ő a magyar nemzeti politika reprezentánsa volt. Jó helyen lesz itt az ő arcképe, Debrecen város törvényhatóságának falai között, hiszen ehhez a törvényhatósághoz meglehetősen kötelek fűtök: itt élte ifjusága legszebb éveit.

Ezután Miskolczy Lajos főispán beszélt röviden és berekesztette a díszközgyűlést. A Városi Dalárda elénekelt a Himnusz, ezzel a díszközgyűlés véget ért.

Diszeloadás a Csokonai-színházban

Este diszeloadás volt a Csokonai-színházban, amelyet zsufolásig megtöltött a díszes és válogatott közönség. Prologusként Halassy Mariska szavaltta el megrázó drámai erővel Kozma Andornak Tisza Istvánról írt költeményét, amit a közönség szánni nem akaró tapssal fogadott. Utána a „Bizánc“ került színre. Herczeg Ferenc klasszikus műve a Csokonai-színház kitűnő együttesének előadásában — Kardoss Géza igazgató ez alkalommal lépett fel először — mely hatást tett a közönségre.

Huszezer bomba

Belgrád, október 31. A „Novoje Vremja“ jelenti Szófiából, hogy a rendőrség ott titkos bombaraktárt fedezett fel. A házkutatás alkalmával huszezer kész bombát találtak.

A hatóságok ebbe az ügybe minden áron bele akarják keverni a wrangelistákat, hogy az összes orosz menekülteket kiutasíthassák Bulgáriából.

A raktár egy bolgár lakatosé, aki háboru idején kézi gránátok gyártásával foglalkozott s az összeomláskor a kész anyagot pincéjében elrejtette.

A balesetbiztosítás

Budapest, okt. 31. A kormány a népjóléti miniszternek a betegségi és baleset biztosítás ideiglenes szabályozásáról szóló rendelete módosítása tárgyában rendeletet bocsátott ki.

A kormányrendelet egyik lényeges pontja az, hogy a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak betegség ellen való kötelező biztosítására az eddigi évi 48,000 koronára megállapított bérhatárt, 240,000 korona fizetésben állapította meg.

A munkásokra vonatkozólag már egy 1917 évi kormányrendelet eltörölte a bérhatárt, ezeket tehát a bérre való tekintet nélkül betegség esetére biztosítani kell. A rendelet megengedi, hogy a magántisztviselők betegség esetére önként biztosíthatják magukat, ha fizetésük nem haladja meg az évi 360,000 koronát.

Magyarok szenvedése

Bécs, okt. 31. Tegnap délután Munkácson tömeges letartóztatások történtek. A detektívek több volt magyar tisztviselő lakásán házkutatást tartottak. A letartóztatások ügyében *Prohászka* rendőrkapitány kijelentette, hogy fejsőbb utasításra jártak el és az okokat nem ismeri. Hivatalos kommuniké híján a közönség a legfanaszikusabb módon kommentálja az eseményeket. Egyesek szerint a letartóztatások azért történtek, hogy az esetleges magyar betörés esetén tiszokul szolgáljanak. Ujabb letartóztatások is várhatók.

Angyaltmagyarországi döntőbírószág

Budapest, okt. 31. A Magyarország és Ausztria közötti vitás kérdések végleges rendezésére alakult nyugatmagyarországi döntőbírószág a napokban fejezte be az első ülés-szakot. Frankfurtban november 4-én kezdődik meg az ülések második részlete. Mint értesülünk, a tárgyalásra *Popovics* magyar döntőbíró s a delegáció többi tagjai már november 2-án elutaznak Budapestről. Jól informált helyről a következőket mondták:

— A két állam egymással szemben támasztott milliárdos követeléseire vonatkozólag a bíróság olyan döntést fog hozni, hogy *sem Ausztria nem fizet Magyarországnak, sem Magyarország nem fizet Ausztriának.*

A jóvátételi tárgyalások

Berlin, okt. 31. A jóvátételi bizottság mai első összejövetelén a birodalmi kancellár szívólyos szavakkal üdvözölte a bizottságot és újonnan kinevezett elnökét *Barthout*. Azt kívánta, hogy vajha sikerülne megteremtteni Európa és a világ valamennyi nemzete gazdasági és kulturális együttműködésének alapjait. A kancellár a német valuta és a nagykereskedelmi áruk összehasonlítható táblázatával világította meg azokat a változásokat, amelyek a garancia bizottságnak júliusi látogatása óta Németország helyzetében bekövetkezett.

Barthout válaszában kijelentette, hogy a bizottság reméli, hogy a vele együtt dolgozó hatóságokkal megtalálják azt a jó szándékot, amelyről a kancellár beszélt. Azután rögtön áttértek a tárgyalásokra.

A magyar kisebbségek sérelmei

Laibach, okt. 31. A jugoszláviai magyar párt memorandumára, amely a magyar kisebbség választójogának elkobzása ellen irányul, elsőnek *Protics* válaszolt, aki a Radikal hársábjvia élesen elítéli az intézkedést és a következőket írja:

— A magyar kisebbségnek a választói jogtól való megfosztása súlyos sérelem a jogérzet és az alkotmány ellen. A titkos rendelet, amely bizonyára a magyarok ellen irányul, úgy szól, hogy a nem szláv elemeket kell megfosztani a választójogtól s ezzel szemben a németeknek, a

románoknak meghagyták a választójogot, holott ezek nem szlávok. Ezt a rendeletet sürgősen pótolni kell egy nyílt rendelkezéssel, amely a nem szlávokat jogaikhoz segíti.

Kassa, okt. 31. A magyar lapok behatóan foglalkoznak a kormány-nyilatkozatokkal és egybehangzóan megállapítják, hogy sem *Svehla* miniszterelnök, sem *Rassin* pénzügyminiszter nem tartották érdemesnek, hogy egy szóval is megemlékezzenek a magyar követelésekről. A lapok kijelentik, hogy a magyar kisebbségnek nincs mit várn.

HIREK

1922 november 1. (Szerda)

Prot.: Marianna. Kath.: Mindszent.
A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:
Változékony idő várható, helyenként esapadékkal és hőstüledéssel.
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9-12 óráig.
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Becstelének”. B) bérlet.
DMTK—DVSC bajnoki focimérkőzés dícszegi-úti vasutas pályán délután 2 órakor.
Gyógyszertárak közül éjjeli inspekiót tartanak: Kigyó (Piac-utca 33), Arany-Egyszarvu (Kossuth-utca 8), Isteni Gondviselés (Homokkeri-utca 109.) Csilág (Arpád-tér 1) Sas (Hatvan-u 7.)

1922 november 2. (Csütörtök)

Prot.: Achi. Kath.: Hatottaknapja.
Egyetemi Könyvtár nyitva d. u. 9-1-ig d. u. 2-6-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Becstelének”. C) bérlet.
A Szent Erzsébet Nőgyógyászati Intézet ülése délután 3 órakor a Népszövetségi Otthonban.
Gyásznapnapély a Hősök temetőjében délután fél 4 órakor.
Gyógyszerárak közül vasárnap délután és este szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30), Reménység (Csapó u. 22) Nádor (Sz. Anna u. 66), II. Rákóczi (Kü sóvászár-tér 1)

A mai munkaszünet miatt a munkások legkésőbbi száma november 3-án, pénteken reggel jelenik meg.

— **Miskolczi Lajos — bihari főispán.** Budapestről jelentik: A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére *Miskolczi* Lajost, Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánját Bihar vármegye főispáni teendőinek ellátásával megbízta.

— **Elrendelték Erdélyben a gabonarekvirálást.** Nagyváradról jelentik: A nagyváradai prefektúra távirati utasítást kapott a belügyminisztertől arra, hogy abban az esetben, ha a gabonák maximálásáról kiadott rendeletnek nem tud érvényt szerezni és az árak meghaladják a maximális árakat, kezdje el a gabona rekvirálását a szükséglet arányában.

— **Gyilkosság a szüreten.** Tegnapelőtt véres esemény játszódott le Mátészalkán *Hetei* Lajosné szőlőjében. *Hetei* Lajos nyiregyházi hentesmester meglátogatta különváltan élő feleségét. Hajnalban felesége unokaöccse, *Várdi Elek*, aki régi haragosa volt *Heteinek*, orvul nyakába szurt a hentesnek. A halálosan sérült hontest gyorsan beszállították a debreceni egyetem külső klinikai telepére, ahol tegnap kiszüvedett. *Várdi Elek* a gyilkosság után elmenekült. A csendőrség megtett minden intézkedést kézrekerítésére.

— **A debreceni újságírók segélyalapja** javára az alábbi újabb adományok érkeztek: Szent Erzsébet Egyesület 2000 korona, Szántó Győző 1060 korona.

— **Esett a ló ára.** A tegnapi lóvásáron a felhajtás, tekintettel a nagyvásár utáni „kisszabadságra”, kevés volt. Leginkább silány minőségű lovakat hajtottak fel. A vásár irányzata lanyha, az árak határozatlan eső tendenciát mutattak. — **Jobbminőségű kancalókat** 140—180 ezer koronáért lehetett vásárolni, közepes minőségűt 80—120 ezer koronáért. — A szarvasmarha-piacon a felhajtás nagy volt, a vágómarha iránti kereslet élénk. A budapesti kereskedők és a Budapestre szállítók élénken mozogtak, az árak emelkedő irányzatúak. Budapesti szállításra 180—200 korona között vásároltak kilónként, élősúlyban. Debreceni mézárók 150—170 koronáért vették a silányabb minőségűt. Szopos burju 180—220 koronáért, növendék marha 170—200 koronáért, jobb minőségű fejős tehén 130 ezer korona körül kelet.

Péntektől „Kornevillei harangok”.

— **Miért koremszának?** Tegnap délelőtt megjelent a rendőrségen *Molnár* Gábor balmazújvárosi földműves és előadta, hogy míg a Hatvan-utcán az egyik koremsában időzött, valaki ellopta az utcán hagyott szekereitől az ott elhelyezett tengerit. Efelelti elkeseredésében visszament a koremsába s borozni kezdett. Mikor kijött, meglepetve látta, hogy másodszer is meglopták, most a bundáját vitték el. A rendőrség a nyomozás során kiderítette, hogy a tolvaj *Bakó* István rovtomultu csavargó, aki üzletszerűen űzte a lopást a koremsák előtt álldogáló s őrizetlenül hagyott szekerekről. — **Miért koremsázik a gazda,** — mondotta kihallgatása során — **miért hagyja felügyelet nélkül a szekereit?** Kiderült, hogy eddig négy alkalommal lopott bundát s más ingóságot a *Hartstein* és *Nagy* féle koremsák elől. A károsultak nevét még nem tudja a rendőrség. *Bakó* őrizetbe vették.

— **Rablók a nagyváradai gyorsvonaton.** Nagyváradról jelentik: A Bukarest—Nagyvárad között közlekedő gyorsvonaton vakmerő rablást követtek el. A vonat egyik fülkéből ellopták *Barta* kolozsvári ékszerész kis készitaskáját. Az ékszerész néhány pillanat múlva észrevette a kazetta eltűnését. A folyosóra kirohanna, látta, hogy valaki leugrik a robogó vonatról. Meghuzta a vészféket, mire a vonat megállt és a személyzet a tolvaj üldözésére sietett. A tettesnek azonban sikerült a sötétségben elmenekülnie, úgy, hogy az eredménytelen üldözés után kénytelenek voltak a vonatot megindítani. Ekkor derült ki, hogy az ékszerészével szomszédos fülke utasától, egy nagyváradai kereskedőtől 400.000 lei készpénzt tartalmazó készitaskáját szintén ellopták. A nyomozás kevés reménnyel ugyan, de megindult. Péntektől „Kornevillei harangok”.

Gárdonyi Géza temetése

A halott Gárdonyi ravatalánál nem vitás immár, hogy korunknak legnagyobb magyar írója fekszik holtan. Irónak akkora volt, hogy ha nem magyarul ír és nem magyar viszonyok fogják körül, ma Európa minden komoly újságjában gyászkerettel jelenik meg a neve. Magyarok pedig olyan mélységesen gyökeresen, ösztönösen és egyben tudatosan magyar volt, amilyen rajta kívül egyetlen mostani írónk sem. S ez a tökéletes alkotóművész, az írásnak ez a mestere és szerzetese, még csak azt az ünnepi jubilálást sem engedte meg, amely negyvenesztendei gyönyörűsége, lélekemésítő és szivderítő alkotás után méltán megillette volna...

A nagy költő halálának hírére Eger város minden házára kitűzték a gyászlobogót. Gárdonyi haláláról gyászjelentést adott ki a család és a város, amely Gárdonyit saját halottjának tekinti.

A temetés ma, szerdán délelőtt fél 11 órakor lesz. Felmerült az a terv, hogy halából Gárdonyinak az egri csillagok című regényéért, az egri várban a vár bástyái között helyezték hamvait örök nyugalomra.

Az ország nagy halottját az egri érseki liceumban ravatalozták fel s koporsójához sűrű tömegekben zarándokol el Eger népe és a temetésre a városba érkezett sok idegen. A temetésen a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviseletében dr. *Kupcsay* Felicián miniszteri tanácsos jelenik meg. A Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság és Petőfi Társaság, melyek legkiválóbb tagjukat veszítették el Gárdonyi Géza-ban, küldöttségileg képviseltetik magukat az egri temetésen.

Huszár Károly, a nemzetgyűlés alelnöke, a nemzetgyűlés nevében Gárdonyi Géza édesanyjához a következő táviratot intézte:

— Örök dicsőségű fiának, az egész nemzet mélyen gyászolt nagy írójának elhunytával alkalommal fogadjon Nagyságos Asszonyom a magyar nemzetgyűlés őszinte részvétét.

— **Drágán adta a libát.** Tegnap délelőtt *Tályai* Mártonné kofaasszony állott a debreceni kir. törvényszék dr. *Visky* Sándor elnökelete alatt működő uszorabírószága előtt, aki a vádirat szerint október 5-én a liba kilóját 900 koronáért árusította, holott a forgalmi ár 480—500 korona volt. Az asszony azzal védekezett, hogy azzal érkezett Debrecenbe, tehát nem tudta a forgalmi árat. A bíróság *Balogh* István kir. ügyész vád- és *Szilágyi* Dezső ügyvéd védőbeszéde után, aki azt vitatta, hogy a liba nem közszükségleti cikk, *Tályai* Mártonné árdrágító visszaélés vétsége miatt 5 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A gyermek halála miatt.** Súlyos szerencsétlenség történt a múlt év júniusában Monostorpályiban. Major Miklós és Szatmári Zoltán monostorpályi lakosok egy régi épület utolsó falmaradványait döntötték le, de elfelejtették megnézni, hogy a fal tulsó oldalán nincs-e valaki. Pedig a fal alatt játszadozott Major Miklós 3 éves gyermeke, aki életét vesztette a leomló faltörmelések alatt. A bíróság gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt vonta felelősségre tegnap Majort és Szatmárit és a perbeszédet után az enyhítő körülmények figyelembevételével Majort 8 napi fogházra, Szatmárit pedig dorgálásra ítélte.

— **NAPSUGÁR** vagyonmentő árverésre november hó 10-ig adhatók be tárgyak, Piac-u. 10. I. emelet alatt. Telefon 10—10. Árverés november hó 13—14 én.

— **A hármas honvédek bajtársi összejövetele**, melynek dátumát minden hónap első szerdájának estéjében állapították meg, a mai ünnep következében november 8-ára, a jövő szerdára tolódott el. A bajtársi összejövetel este fél 9 órakor lesz az Arany Bika éttermében.

Péntektől „Kornevillai harangok“.

— **A magyarnak már méhészkedni sem szabad?** A Lidove Novini jelentése szerint a Felvidék cseh minisztere a losonci méhészegyesületet feloszlatta azzal a megokolással, hogy az egyesület politizál. Az egyesület panasszal fordult emiatt a közigazgatási bírósághoz

Tüziriadó! Algot!

— **Magyar köztisztviselők fogyasztási szövetkezte közleményei:** Ertesítjük a t. vásárlóinkat, hogy Vár-utca 1. sz. alatti ruházati osztályunkba kitűnő minőségű és igen mérsékelt áron férfi, női és gyermekcipők érkeztek.

SPORT

DMTK—DVSC bajnoki mérkőzés lesz a Diószegi-úti vasutas pályán ma délután 2 órakor. A két testvércsapat bajnoki küzdelmét nagy érdeklődés előzi meg s a küzdelem eredménye eldönti az őszi bajnokság első helyezését is. Erős küzdelem után a Vasutasok győelmét várjuk, de tekintve a vasárnap mutatott formákat, eldöntetlen eredmény nem lenne meglepetés.

A DTE Nyiregyházán. A DTE ma délután Nyiregyházán játszik a NyTVE erős csapatával a győzelem nem sok reményével bajnoki mérkőzést.

Színház

HETI MŰSOR:

Szerda: Becstelének, B) bérlet. C-tűtörték; Becstelének, C) bérlet. Péntek: Sárga keztű. D) bérlet. Szombat: Hamburgi menyasszony. Vasárnap este: Lili bárónő.

A Nagyvádi színház kártérítése. Nagyvádról jelentik: A színházi rekompenzáció ügyében a város tanácsa határozatot hozott. A román társulatok vendégszereplése alkalmával a város által fizetendő kártalanítás összegét 3000 leiben állapították meg előadásonként. Tekintettel arra, hogy a nagyváradi színház átlagos havi bevétele 320.000 lei, a tanács által megállapított és havonta 90.000 leit kitevő kártalanítás egyáltalában nincs arányban a színház tényleges veszteségeivel.

Színházak és mozgószínházak közleményei: **Becstelének.** Hatalatlan sikere lesz Rovetta e nagyszerű társadalmi drámájának, mely sok évi pihentetés után ma este kerül felújításra **Halassy Mariska és Rubinyi** felépítéssel. Teljesen érthető a nagy érdeklődés, mely a **Becstelének** reprízét megelőzi. Ma B) bérlet!
Pénteken D) bérletben **Halassy Mariska** főszereplésével **Sárga keztű**.

Petőfi-tér 9. Telefon 976.

MA szerdán **5 óra** reggelig nyitva a **Modern-Cabare**

Lángpöröly III. befejező része kamara-zenevel Urániában.

Megiagyott gyermek **Szécsi Ferkóval** a főszerepben a **Meteor mozgóban** szerdán Miadenszentek napján. Előadások délután 3, 5, 7, 9 órakor.

Az emberiség álka kalandor történet 2 részben 10 felvonásban **Lee Parry** és **Violette Naprerska** főszereplésével ma az Apollóban, mind a két rész egy előadáson.

A TÖZSDE

Magyar korona: 22.

A Bécsből érkező szilárd jelentések hatása alatt a mai tőzsdei üzlet határozottan élénk forgalom mellett bizakodó bangulatban nyitott és a tőzszeidő első felében az összes értékek emelkedő árfolyamokon eserőttek gazdát.

Értékpapírok

Magyar hitel 9105, Osztrák hitel 1075, Angol-Magyar 2200, Leszámláló bank 1950, Magyar-Olasz 480, Jelz. hitelbank 520, Hazai bank 1450, Salgó 43000, Rimamurányi 14600, Közniti 8300, Városi vasút 1750, Déli vasút 9000, Allamvasút 34000, Forgalmi bank 840, Földhitelbank 8700, Merkur 640, Belvárosi T. 1050, Lipótvárosi T. 440, Egy. Bud. Föv. 3600 Pesti hazai első 39000, Forciére 9900, Pannónia 12500, Sor-sod-miskolci 14900, Concordia 7275, Budapesti gőz. 2370, Gizella 7900, Hunzária 14000, Viktória 51000, Beocsini 46000, Százvári 30000, Általános köszén 13000, Kerámiái 9300, Ujlaki 11000, Urkányi 52000, Nagybatonyi 55000, Athenaeum 13400, Pallas 6100, Révai 2400, Globus 2925, Gazd. gépgyár 1475, Fegyver 39700, Ganz-Danub. 640000, Ganz villamos 77000, Láng 12900, Lipták 3450, Wörner 3900, Lignum Trust 7150, Légszesz 2300, Boni 9400, Chinois 5000, Danica 9800, Izzó 39250, Textil 3000, Spódiium 6075, Goldberger 6000, Hung. mütr. 39500, Karton 10400, Klótid 9500, Kéb. P. sör 71000, Cukoripar 13800, Erdő 1525, Lámpa 17900, Auer 15000, Östermelő 4400, Neuschl. Licht. 1750, Orsz. fa 2900, Olajipar 9000, Phöbus 5650, Kender 4250, Gyapjumosó 9700, Szlavonia 3725.

Zürichi jegyzés:

	Nyitás	Zárás
Berlin	1350	1225
Amsterdam	216.50	216.75
Newyork	554.—	555.00
London	2472.—	2474.—
Páris	38.60	38.55
Milánó	22.20	22.15
Prága	17.50	17.45
BUDAPEST	22	22
Zágráb	228.00	228.00
Varsó	0.350	0.350
Bécs	0073	0073
Osztr. bg.	0077	0077

Devizaközpont jegyzése

VALUTÁK

Napoleon 9200, Angol font 11200—500, Léva 1650—750, Dollár 2500—575, Francia frank 175—80, Márka 5750—6750, Lira 98, Osztr. korona 340—50, Lei 1600—700, Sokol 78—82, Svájci frank 460—75, Korona dinár 3760—920, engel márká 1750—1850, Hollandiai forint 995—1000, Belga frank 163—168.

DEVIZÁK

Amsterdam 995—00, Bukarest 1600—700, Kopenhága 510—515, Krisztiania 450—60, London 11200—500, Berlin 57—60, Olasz ország 98—103, Páris 175—0, Prága 78—82, Stockholm 673—88, Sváje 460—75, Bécs 345—50, Zágráb 940—980, Newyork 2500—2575, Varsó 17.50—18.50.

Terménytőzsde.

A terménytőzsdét a lanya i ányzat jellemezte, a forgalom esekély volt. A mal-mok már nyitáskor alacsonyabb pénz kínálattal szerepeltek. A vidéki mal-mok a tegnapián is jóval alacsonyabb árakat kínáltak. A forgalom szük keretek között mozgott. Gyenge volt a rozs, árpa, a zab valamint szilárdabb, a repében csak áru ajánlat fordult elő. A korpa valamint olcsóbb volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 10800—850, egyéb 10750—8.0, 78 kilós tiszavideki 10850—950, egyéb 10800—900, rozs 7100 2.0, tak. árpa 7050—200, sör-árpa 7400 600, zab 6700—900, tengeri ———, repce 16000 170.0, korpa 4750—800.

Sertésjelentés.

Déli hivatalos, Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 446 sertés, — süldő és — malac, érkezett 267 sertés, — süldő, eladatott 65 sertés és — malac. Árak: Zsirtsertés fiatal nehéz 460—500, könnyű 320—435. Zártvásári maradvány 22, érkezett 32, eladatott — db.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 kor., minden további szó 3 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szóig 40 kor., minden további szó 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Koresek
házat beköltözhető lakással a belvárosban. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Lakás” jellegre.

Kiadó
butorozott szobáját jelentse bá Nagy Lajos Irodához Veres-utca 9. Díjaen-tesen adja ki az irodal

Bélyeggyár és vésőtűgyár PAULÓ I.
Széchyányi-u. 22. Telefon: 12—85.

Nyugdíjas
vasutas v. postaal-tiszt állandó foglalkozást nyerhet fix és százalékos jövedelem mellett. Cim a kiadóban.

Ügyes
megbízható fiatal ember állást nyerhet. Jelentke hetni a kiadóban.

Rikkansokat
magas fix fizetéssel és jutalékkal telvesz az Újságtérjesztő Vállalat Piac-u. 59.

Szőnyeg
eladó 4 1/2—3 1/2 mtr Világosdrap. Szív u. 28. sz.

Földet keres
megvételre megbízói részére Nagy Lajos Iroda, Debrecen, Veres utca 9

Vasabrocs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadó-hivat lábán Piac u. 59. szám.

Ki adna át
lakásból két szobát, esetleg ki esere-élné el főtéri vagy Csapó, esetleg Kosuth utca e tején levő egy vagy két szobás lakását a Nagy Lajos Veres-utca 9. szám alatt levő adásvételi iroda helyiségével. (Ertekez-letni Nagy Lajos Irodában d. e. 9—1.) Ráfizetés ellenében? Közvetítőt díjazok!

Apaffy-utca
32. számú ház is elkelt! Ne tessenek tehát most már érdeklődni utána. Az eladást eszköz-özölte, lebonyolította Debrecen és Hajdu-vármegye legrégebb adásvételi irodája, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat. Központi iroda: Debrecen, Veres u. 9. A tulaj-donos személyes ve-zetése alatt, Fővárosi iroda: Budapest, VIII., Karpfenstein-utca 26. Eladási és hirdetésimegbiázások állandóan főlvetet-nek!

Ó bört
megvételre keresek 15—0 hektoliter. Ajánlatokat a ki-adóba kérek az ár-megjelölésével „Ó-bör” jellegre.

Szigoruan
tisztességes mellék-kereset! Kényelmes melléktfoglalkozás! Tekintélyes jövede-lemhez jut, ha el-adó házat földet, vagy szőlőt juttat eladás végett a Nagy Lajos Irodához, Ve-res utca 9. Közös haszon! Fele ke-re-set! Teljes titok-tartás!

Gipó
44-es tiszta új eladó Darabos u. 44. sz. 5. ajtó

Lakásának átadását
legnagyobb lelkiös-meretességgel, leg-teljesebb titoktartás-sal intézi el Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9. Alapítási év 1900.

Kun József
kés és műszer-mű-ve Debrecen. Széchenyi-u. 1.
Házat keres megvételre megbízói részére Nagy Lajos Iroda Veres utca 9.

Ó bört
megvételre keresek 15—0 hektoliter. Ajánlatokat a ki-adóba kérek az ár-megjelölésével „Ó-bör” jellegre.

Szigoruan
tisztességes mellék-kereset! Kényelmes melléktfoglalkozás! Tekintélyes jövede-lemhez jut, ha el-adó házat földet, vagy szőlőt juttat eladás végett a Nagy Lajos Irodához, Ve-res utca 9. Közös haszon! Fele ke-re-set! Teljes titok-tartás!

Bejáró
takarítóné felvétetik 1-jére Szent Anna-u. emelet.

Hívjon meg
ha van aranya vagy ezüstje el-adó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy
utca 17.

Lapkihordó
asszonyok fizetéssel felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

Hangszerek - Zongorák - Gramofonok
Mindem hangszorunkért jóállást vállalunk.
Wrányi udvari hangszergyár
STERNBERG
BUDAPESTEN, RÁKÓCZI-UT 60 C.
számu saját palotájában.
Ira meg azonnal, hogy milyen hangszere van szüksége és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatozik. Javítandó hangszereit küldje postán gyárunkba. — Jutányosan újállakítjuk. Gramofon tulajdonosoknak legu. bí hanglemezekről ingyen és bérmentve küldjük műsor-jegyzékünket.

Tanuló lány
fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájában Piac-utca 59. szám alatt. —

Üzletszerző
magas jutalék és fixfizetés mellett felvétetik. Ajánko-zásokat a kiadóhivatalba kérek „Üzletszerző” jellegre

Darabos mész
oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél-leméz, száraz tűzifa, szén azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHA fatelepen,
Ispotály-u. 3—c. Telefon 785.

Irodistanó
felvétetik a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadó-Vállalat Részvény-társaságnál Piac utca 59. szám. Pályázatok az igazgatósághoz cí-mezve a hivatalos órák alatt az üzletvezetőhöz adandók be, aki bővebb felvilágosítással szolgál.

Szalmárvármegyei Gazdasági Bank Rt.
az általa megvásárolt volt „Központi Szállóda Étterem és Kávéház” egész berendezése, tehát szállodai bútorok és ágyneműk, konvha és éttermi edények, poharak, evőeszközök, billiárdasztalok, márványlapu asztalok, hatalmas kávéházi tük-rök, pénztár, székek, stb. eladás végett a f. évi november hó 3-án, délután 10 órakor **Mátészalkán** a Központi Szállóda épület nagytermében kezdődő

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)